

如果說2011年5月底的「貴州·香港經貿交流活動周」是最近20年來貴州省赴港招商的一次破冰之旅。那麼，今年六月份的赴港招商，貴州則是有備而來。空前給力的「國發2號」文件、橫空出世的「黔中經濟區」、七大產業板塊專題對接……貴州省省長趙克志更是在5月下旬接受香港鳳凰衛視專訪，為此次招商活動預熱加油。赴黔履職不到兩年的趙克志為貴州帶去的不僅有江蘇成熟的發展經驗，還有沿海地區先進的發展理念。在這位山東漢子的帶領下，貴州借助外力發展的步伐越發加快，並以更積極的姿態對接中國、擁抱世界。

■香港文匯報記者 周亞明、戚紅麗、劉蕊

# 貴州省省長趙克志： 擴大對外開放 後發貴州 窪地崛起



# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行  
2012年6月  
11期  
4897001360013  
港字第22748

## 「國發2號」文件 給力貴州

作為一個欠發達欠開發的省份，當前貴州急需投資拉動發展。借助央企的力量，是貴州的選項之一；作為一個「懂經濟」的省長，趙克志當然知道，吸引和利用外資，也是一件值得精細盤算的事兒。因此，他在多個場合表態，貴州將以香港作為招商橋頭堡，吸引東南亞和海外資金，促進貴州經濟發展。

「入籍」貴州不到兩年，趙克志成了地道「貴州人」，他深切地認識到，貴州確實是一個充滿魅力、很有希望、很有潛力的地方。他把自己的全部精力，都交付給了這個「新家鄉」——他每天工作至少12個小時以上，甚至連帶家人逛逛貴陽城的时间都沒有。不過，對現在的趙克志來說，「有那點時間，我更願意去農村調研，去基層看看」。

他的付出，很快有了回報。2012年新春之際，中央給四千萬貴州人派發了一個「特大紅包」——《國務院關於進一步促進貴州經濟社會又好又快發展的若干意見》。這份在貴州家喻戶曉的「國發2號」明確指出，貴州盡快實現富裕，是西部和欠發達地區與全國縮小差距的一個重要象徵，是國家興旺發達的一個重要標誌。除明確貴州的戰略定位外，「國發2號」還決定從財稅、金融等七個方面，強化對貴州的支持力度。

趙克志說，「國發2號」是中央對貴州發展的全面「給力」，將對貴州實現加速發展、加快轉型、推動跨越產生巨大的促進作用，也為貴州後發趕超、加速發展加足了馬力。

## 親民省長 「米袋子」中查民情

「每次到農村調研，看到群眾收入還很低、生活困難，我的心情都十分沉重。」趙克志說。

通過貴州的媒體，我們可以看到許多趙克志懷抱農村娃娃坐在農家小院、坐在長條木凳上與農家大媽促膝長談的畫面。通過查看老百姓的「米袋子」、走村串寨，趙克志將貴州的貧困狀況總析為四大問題：一是口糧問題，二是農村住房問題，三是水的問題，四是路的問題。

為此，趙克志帶領貴州人民向「絕對貧困」發起了「總攻」。

按照貴州的「作戰」方針，「十二五」時期將突出「開發扶貧、生態建設、人口控制」這三個主題，統籌推進扶貧開發，預計將投入193億元，到2012年實現100%的鄉鎮通油路，到2015年實現70%以上的建制村通油路。4年投入87億元，到2014年解決1,300萬農村人口飲水安全問題。4年投入173億元（政府補助資金73億元），到2014年完成統計在冊的剩餘132萬戶農村危房改造。到2020年，貴州要基本消除絕對貧困現象。

「只有我們把群眾放在心上，群眾才會把我們放在心上；只有我們把群眾當親人，群眾才會把我們當親人。」趙克志誠懇表示，「我作為貴州省長，真情關心群眾疾苦，真誠解決群眾問題，是實無旁貸的。」

**貴州**，因境內有貴山而得名；雖因「貴山」而名「貴」，卻因貧窮而出名。對每一個貴州人來說，「天無三日晴，地無三里平，人無三分銀」的「歷史烙印」，背負得實在太久了。但趙克志說：「貧窮落後並非貴州固有標籤。」他看到更多的是貴州的後發優勢。

「貴州的发展具有後發優勢，可以把別人已經玩過的東西拿過來再玩兒，而且玩得更好，比如說發展新型工業化，推進城鎮化，創造消費需求等。」趙克志表示。

## 把脈貴州「窪地崛起」潛商機

從江蘇到貴州，趙克志坦承有落差感，像「突然掉進井裡一樣」。但「熟悉經濟工作，推進工作力度大」的他迅速跳出井外，為貴州經濟社會發展狀況全面把脈。他抽出一切盡可能的時間，到全省9個市州地調查查研究，五個月內跑了50個縣。

他發現了貴州的自身優勢。第一，貴州是資源大省，地下礦產資源比較豐富，尤其是煤炭資源在西南地區儲量排在第一位，在全國排第五位；第二，貴州是旅遊資源大省，擁有黃果樹、荔波、梵淨山和馬嶺河大峽谷、萬峰林等旅遊景點，紅色旅遊發展也很快；第三方面，貴州發展潛力大，隨着交通基礎設施的不斷改善，只要各級幹部的眼界一寬、思路一寬，發展的路子就會拓寬，貴州今後的發展會有很大空間。

「如果『十二五』這五年的機遇抓住了、用好了，我們推動經濟社會發展的思路能夠拓寬、眼界能夠展寬、路子能夠走寬，能夠統籌推進各項重點建設，貴州完全可以進入一個大發展時期，加快縮小與全國平均水平及周邊省份的差距。」趙克志說。

## 親赴第一線 衝出「經濟窪地」

結合貴州實際情況以及「國發2號」文件精神，貴州提出了奮戰五年、衝出「經濟窪地」的口號，並制定了實現「三高於、一達到、五翻番」的奮鬥目標，即每年的經濟增長速度高於全國、高於西部地區平均、高於全省以往水平；到2016年全面建設小康社會實現程度提高到80%以上，達到西部地區平均水平；生產總值、公共財政收入、固定資產投資、城鎮居民人均可支配收入、農民人均可支配收入比2011年翻一番以上。基礎設施的「瓶頸」制約基本緩解，工業對經濟的拉動作用顯著提高，城鎮化率接近45%，加

快建設資源節約型、環境友好型社會。衝出「經濟窪地」，貴州省委書記和省長身先士卒，帶領幹部衝在了苦幹實幹的第一線。

2010年底，貴州省委書記栗戰書、省長趙克志便聯袂帶隊赴京，與央企「聯姻」44個大項目，總簽約金額近3,000億元，成就了貴州此前歷史上規模最大的一次招商引資行動。

從此，貴州借助外力發展的步伐越發加快，並以更寬闊的胸懷、更積極的姿態對接中國、擁抱世界。繼2010年底與央企成功聯姻以後，貴州又於2011年5月赴港招商，之後又赴粵滬川學習考察。接下來，貴州又相繼舉辦了2011生能文明貴陽會議、首屆中國(貴州)國際酒類博覽會暨中國、貴陽投資貿易洽談會，承辦了第九屆全國少數民族傳統體育運動會、全國工商聯十屆五次執委會和全國民營企業助推貴州發展大會等活動，成功引進了一大批項目，簽署了一大批合作協議，開放的力度、開放的效果前所未有。

## 全面開放 敢比敢攀敢爭

「十一五」時期，貴州經濟社會的發展再攀新峰。從統計數據上看，2006年以來，貴州省的生產總值從2,339億元增加到2011年的5,702億元，年均增長13%；人均生產總值從不足800美元增加到2,500美元以上，年均增長14.6%；全社會固定資產投資從1,198億元增加到5,102億元，年均增長30.5%；城鎮居民人均可支配收入從9,117元增加到16,495元，年均增長8.4%；農民人均純收入從1,985元增加到4,145元，年均增長11.2%。

但是，貴州遠未達到領首稱慶的時候。「我們自己和自己比，進步很大，但與兄弟省份相比，差距在不斷拉大。」趙克志表示，「貴州經濟社會要加快發展，就要敢與強的比，敢向高的攀，敢同勇的爭，敢跟快的賽。」

為此，趙克志在第七屆泛珠高層論壇上公開表態，將從以下幾個方面實行全方位對外開放：

開放重點方面，貴州將加快特色產業發展，大力構建特色優勢產業體系，重點做亮酒、煙、茶、苗藥、旅遊「五張名片」，推進煤電鋼、煤電鋁、煤電化、煤電磷「四個一體化」，培育發展新材料、裝備製造、節能環保、信息技術、新能源、軟件和服務外包「六大」新興產業，並將以這些產業作為招商引資的重點領域，積極引進海內外投資



■貴州省省長趙克志(左六)在銅仁市委書記廖國勳(右一)、市長夏慶豐(左三)的陪同下在銅仁市視察工作。

者來黔參與貴州省特色優勢產業發展。

開放主體方面，貴州將堅持社會主義市場經濟的改革方向，加快推進重要領域和關鍵環節改革。同時加強政府規劃和政策引導，合理確定產業承接發展重點，探索建立省際間產業轉移統籌協調機制，引導產業轉移有序推進。

開放途徑方面，貴州將把招商引資作為政府的重要工作，繼續加大招商引資工作力度，完善招商引資平台，落實招商引資責任制，抓好招商引資項目的跟蹤配套服務。

開放載體方面，貴州將加快產業園區建設步伐，重點在市、縣打造一批承接產業轉移園區。特別是搶抓國家把黔中地區作為重點

開發區和新一輪西部大開發重點經濟區的機遇，加快黔中特大城市群規劃建設，努力把這一地區培育成承載能力強、發展潛力大、經濟實力雄厚的重點經濟區，打造成承接東部地區產業轉移的橋頭堡。

開放環境方面，凡是國內其他省份能夠提供的優惠條件，貴州都將全面提供；凡是國家法律、法規規定的投資權益，貴州都將依法保護；凡是需要由各級政府解決的問題，貴州都將全力解決。

開放隊伍方面，貴州將開展大規模的幹部培訓特別是對縣級黨政主要負責人的培訓，通過學習培訓，建設一支敢想、會幹、為人民的開放型幹部隊伍。

## 取經沿海 提升服務意識

在履新貴州之前，趙克志在江蘇工作了近4年半，擔任常務副省長的時候，趙克志是分管全省經濟的工作，被稱為江蘇「最懂經濟的」高層之一。有人說江蘇在經濟領域的對外開放，是「狼式」招商、「保姆式」服務，而趙克志把這樣的理念帶到了貴州。

趙克志告訴記者，貴州從2011年開始，在全省開展了作風建設年、環境建設年、項目建設年活動，其中特別提到，要着重解決權力過於集中、卡得過死、程序複雜、效率低下的問題，優化貴州發展的軟環境。

他並表示，凡是國內其他省份能夠提供的優惠條件，貴州都將全面提供；凡是國家法律、法規規定的投資權益，貴州都將依法保護；凡是需要由各級政府解決的問題，貴州都將全力解決。

